王传福的新梦想:未来5年用云轨再造一个比亚迪

■ 张亮 王禁 王晓悦

从做手机电池起家,到新能源汽车引领 者,再到光伏储能领域,比亚迪自1995年创 立以来总是承载梦想,砥砺前行。特别是近5 年,比亚迪不懈追逐"三大绿色梦想(即太阳 能电站梦想、储能电站梦想、电动汽车梦 想)",令世人瞩目。

常言道,仰望星空还需脚踏实地。近5年 比亚迪的成绩,同样受到业界及资本市场投 资者关注。据比亚迪公开披露的财报,公司营 业收入从 2012 年的 468.54 亿元, 到 2016 年 的 1034.70 亿元,首次突破千亿元大关;净利 润则从 2012 年的 8138 万元,上升到 2016 年 的50.52亿元。尤其是,作为一家制造业公司, 2015年、2016年净资产收益率分别达 10.22%

比亚迪也曾经历"阵痛期",但最终守得 云开见月明,其顽强成长背后的动力是什么? 还能再造辉煌吗?

日前,比亚迪董秘李黔在接受记者专访 时表示,公司始终坚持"技术为王,创新为 本"的发展理念,将一个个梦想变成现实的 根本动力就是敢于创新、坚持创新。"公司 董事长兼总裁王传福曾是北京有色金属研 究总院的高级工程师,非常重视技术创新, 现在公司员工人数约22万,研发人员就占

李黔告诉记者,现在王传福的新梦想,亦 即比亚迪第四大绿色梦想——轨道交通梦 想,就是公司要用"云轨"技术建设轨道上的 城市,而这些以百亿元计量的云轨订单,或在 未来5年再造一个比亚迪。

五年磨一剑 云轨计划悄然出炉

走进比亚迪深圳总部大门,记者一眼便 见空中分外醒目的"云轨"列车。

李黔在带记者参观比亚迪发展历程展厅 时特别介绍,比亚迪研制的"云轨"是通过单 根轨道来支撑、稳定和导向,穿行于空中,类 似于"空中小火车",既快速平稳、噪音小,又

据称,过去5年间,比亚迪悄无声息地研 发出了"云轨",成为全球第三家拥有跨座式 单轨技术专利的公司。

而在2016年10月,比亚迪正式推出云 轨计划。这昭示着比亚迪的大转身。

"今年开始,我们把汽车一部分产业链转 移给云轨,另一部分汽车产业链如电机、电池 等逐步实现市场化。"王传福日前在公司股东 大会上表示, 云轨将成为比亚迪下一步的工

回溯到 2011年,比亚迪刚开始做公交电 动化,云轨的研发也悄然启动。而这个研发团 队,乃是从比亚迪几个研究院中抽调而来。 "当时他们没有'名分',属于'地下工作者'。" 比亚迪品牌及公关处副总经理李云飞告诉记

"2016年4月,公司发文宣布成立'轨道 交通研究院',云轨研究团队才有了'名分', 云轨计划也随之公诸于众。同年10月,首座 '云轨'迅速在深圳坪山比亚迪公司内部建 成,首个国内自主生产的跨坐式单轨被推向 市场。随后,多个城市签约仪式逐步启动。"李

为深入了解云轨市场,王传福曾带队到 美国、东京、中国汕头等地实地调研。在他看 来,中国城市化要治堵,需要学习东京的轨道 模式。那时,他便认定比亚迪未来的规划,就 是要建设"轨道上的城市"。

据了解,云轨最显著的一个优点是"便 宜",可以解决许多中小城市负债重重修地铁 的窘境。有数据显示,建造地铁一公里需耗资 10亿元,但建造一公里的云轨只需2亿元,其 造价仅为地铁的五分之一,建设周期也只有 地铁的三分之一或四分之一。

"像汕头这样的城市在中国有 273 个地 级市,这样的中型城市不能建地铁。273 乘以 400亿元,蛋糕是十万亿元级。"王传福对云轨 的市场定位十分清晰。

他认为, 地铁、高铁是大运量的交通系 统,而云轨是中运量,更适合中型城市及大型 城市的郊区。抢占这块蓝海,市场巨大,竞争 还比较小。同时,云轨还将带来周边房地产的 巨大增值。

"我们8年前提出公交电动化时没人相 信,但后来成为国家规划的重点。"王传福表

现在,比亚迪又开始探索一个新蓝海。通 过投资50亿元研发云轨技术,比亚迪正式进 军万亿级轨道交通领域,为走向下一个高速



成长期奠定基础。

截至目前,比亚迪云轨项目已获全球100 多个城市客户来访与参观, 并与广东省汕头 市、深圳市,安徽省蚌埠市,四川省广安市,吉 林省吉林市等多个城市达成战略合作, 订单

"预计到今年年底,将有6条云轨线通 车;明年,大概有20个城市的云轨线会通车。 而且,一个城市今年建了10公里,明年可能 加建20公里,同时明年我们也会有新城市的

李黔还预计,明年云轨订单可达300亿 元,后年可达600亿元,再过几年,云轨可以 再造一个或两个比亚迪。

新能源汽车营收 将持续超过燃油车

在研发云轨的5年里,比亚迪在其他既 有领域,同样没有停下探索的脚步。

早在2010年,比亚迪就开始聚焦新能源 汽车。王传福坚定地认为,新能源电动车是汽 车行业的未来。

但是,当时市场还没起来,比亚迪受到诸 多质疑。许多人觉得新能源汽车是很久以后 的事,认为比亚迪是在不务正业。

的确,转型做新能源汽车意味着巨额投入, 同时市场存在不确定性风险。而彼时的比亚迪, 传统汽车也遇到一些波折,公司整体业绩大幅 下挫。2012年,是比亚迪较为低迷的一年,当年 实现营业收入468.54亿元,同比下降4.04%,净 利润仅8138万元,同比下降94.12%。

面对市场质疑和业绩下滑, 比亚迪仍然 坚定新能源汽车战略,继续加大投入。熬到 2013年, 王传福最初制定的几个核心大方向 逐步落到实处,公司电动汽车战略方向才逐

谈及此,与公司一同走过艰难转型路的 李云飞十分感慨,他称比亚迪是"有梦想的公

2014年,比亚迪电动汽车销量已有2万 辆; 到了2015年,增长三倍,突破6万辆; 2016年,则突破10万辆大关,蝉联全球新能 源汽车销量冠军。

目前,比亚迪的电动汽车已获得国际认 可,销往包括美国、英国、日本、澳大利亚等在 内的 50 个国家 200 多个城市,已然成为"中 国制造"的一张国际名片。

数据显示,2016年,比亚迪新能源汽车在 全球及国内的份额分别达到13%和23%。

有汽车行业分析师指出, 比亚迪做传统 汽车业务前期,只是造新能源汽车的过渡阶 段,现在则是摊销成本,早在2015年比亚迪 新能源汽车业务收入已与传统汽车业务收入 分庭抗礼。2016年,比亚迪新能源汽车业务收 入更是超过传统汽车业务, 占整体汽车业务 收入的六成以上。

李黔也向记者表达了相同的看法。他说, 比亚迪新能源汽车是跟随传统汽车发展的, 不像其他车企是反过来的, 现在传统汽车与 新能源汽车是同一平台, 传统车可以分担一

"目前我们并没有放弃燃油车,相反在加 大燃油车技术研发投入, 因为燃油车技术可 以反哺新能源汽车,"李云飞向记者表示,近 几年可能燃油车在销量上还是要比新能源汽 车多,但在贡献营业收入上新能源汽车会持 续超过燃油车。

"我们预计 2020 年全球新能源汽车销量 会占到汽车总销量的6%-7%。"李黔说,他最 近见到一国外同行,这位同行甚至认为,2025 年新能源汽车占比会达到10%以上,全球销 量将超过1000万辆。可见新能源汽车市场潜 力之巨大。

"未来比亚迪将通过'7+4'战略,推动新能 源车的全方位拓展,即将新能源车的应用范围 从私家车、公交车、出租车延伸到环卫车、城市 商品物流、道路客运和城市建筑物流等常规领 域,及仓储、矿山、港口和机场等四大特殊领域, 实现新能源汽车对道路交通运输的全覆盖,推 动公司始终走在全球新能源汽车技术创新和产 品应用的最前沿。"李黔表示。

进军光伏储能 后来者居上

与新能源汽车相似, 比亚迪在光伏储能 板块的发展中, 也经历了一段艰难创业的时

据了解,2010年比亚迪开始进军光伏领 域。初期,光伏行业的行情很好,但此后因国 际市场变动等原因,整个行业遭受巨大打击, 许多大型光伏企业因此倒闭。

然而,比亚迪仍在坚持。

"2015年,前面大的企业倒得差不多了, 我们却熬进了光伏行业前20。"李云飞称,比 亚迪在光伏行业的成功,关键在于找到了差 异化的地方。

"一方面,比亚迪集团共有3家上市公 司,有大集团做背书,客户更容易产生信任 感;另一方面,除了做光伏发电,比亚迪拥有 自己的电池技术,可以做光储一体化,满足客 户的储能需求。'

据悉,目前比亚迪在美国储能市场占比 已达 51%,占据美国储能市场半壁江山。

比亚迪——英文字母 BYD 的中文音译, 而 BYD 正是"Build Your Dream(成就梦想)" 的缩写。5年来,比亚迪恰似一位筑梦者,提出 一个又一个貌似天方夜谭的计划, 并通过脚 踏实地的创新去实现,从而逐步建立起一个 庞大的新能源王国。

"我们的梦想就是通过我们的技术创新, 构建零碳、零排放的生态环境系统,使我们的 环境更绿色更环保。比亚迪始终坚信技术改 变世界,创新造福人类。"王传福曾不止一次 公开表示。

如今, 比亚迪更加执着于包括轨道交通 梦想在内的"四大绿色梦想",仍在不懈追梦



今年上半年,从中央到地方政府,宏观调 控政策频频加码,市场出现了明显反应,房价 上涨势头得到遏制。

如何看待这一轮的政府调控?"房子是用 来住的不是用来炒的"如何实现?中国未来房 地产走向何方? 万科董事会主席、首席执行官 郁亮,接受"新华视点"记者独家专访,对房地 产市场的焦点问题坦陈看法。

读客观调控:需要功能回归

记者:上半年,中国房地产的关键词就是 调控,你如何评价这一轮的房地产调控?

郁亮:我觉得这次房地产行业的调控,有 点像回到 1998 年左右。那时候住房改革刚刚 开始,启动了房地产的市场化,建立了不同类 型的住房保障体系,包括保障房、经济适用 房、商品房等。那一轮改革对中国实体经济发 展带来巨大作用,释放老百姓的居住需求,拉 动内需增长。

今天行业站在一个新的起点上。近期,上 海表示"十三五"期间拟推出租赁住房70万 套,其他部分城市也公布了类似计划,标志着

一线城市正为解决居住问题做努力。 记者:住房租赁市场一直都有,现在重提

万科郁亮:楼市功能回归,住房调控有解

租售并举有何深意?

郁亮: 租售并举是建立房地产调控长效 机制的重要举措之一,现在发展租赁市场更 多的是在"补课"。2015年数据,居住消费占 GDP 比重,美国是 12.5%,英国 15.7%,德国 12.1%,日本 14.1%,中国 6.7%,居住消费包括 租金、物管、装修等。从国际看,我们租赁市场 的发展空间很大。

从现实看,北上广深等城市,住房租赁市 场需求很大,但现在主要是业主个人放租,服 务商太少。万科是少数几个试水者之一,目前 已经开办长租公寓 1.2—1.8 万间, 计划今年 做到 10 万间。

从政策看,目前的租金回报率 1%-2%左 右,这导致大家"赔本赚吆喝";再者,长租房 如何解决住户子女的教育也是重要问题,如 果长租不能解决小孩上学, 那吸引力就会大 打折扣。这些都需要进行"制度性的"探索和 破解, 否则租售并举解决居住问题就会成为

读 ネ 衤:中国城市化进入第二阶 段,房地产业洗牌

记者:目前一线城市楼市出现"僵局",而 三四线城市房地产比较火热。你认为中国房 地产市场的未来会怎样?

郁亮: 我认为高房价很大程度上是一种 货币现象,但现在有两个转折点。一个是货币 政策稳健中性,"紧平衡"在较长时间内是流 动性总基调,如一些银行的按揭十分紧张,另 一个是"只住不炒"现在十分明确。这两个因 素是行业加速转型的关键。

同时,我们认为,中国城市化已经进入第 二阶段。之前中国的大城市是不断扩张"摊大

饼",近年来,特大城市的承载能力到了极限, 要素价格上升,企业、劳动力外溢,加上轨道 交通快速发展等因素,形成了城市圈、城市带 的发展。目前,房地产行业简单地将城市划分 为一二三四线已经不够,甚至已经失去意义, 围绕一线城市、强二线城市的周边区域,伴随 着城市圈带的扩张,都有很大发展空间。

轨道交通将极大加速第二阶段城市化的 到来,结合我们回到"只住不炒"的原点、初 心,再加上金融缩表等背景,我认为我们中国 的房地产行业真正到了一个新阶段。在这个 新阶段,住宅消费大有可为,租赁市场、轨道 物业、养老地产和教育地产等前景广阔,房地 产行业面临重新洗牌。未来,万科的布局也将 出现变化,会更强调特大城市和周边的协同, 投资的概念、方向会有调整。

记者: 有人说北上广深等一线城市核心 区域还会继续上涨,你怎么看?

郁亮:现在对于房价的看法很多,关注的 重点不应该放在涨跌上, 而是如何解决这类 大城市的居住问题,我认为方案也是有的。这 些城市房价未来的走势,取决于土地供应,取 决于第二阶段的城市化有没有过渡到轨道交 通下的城市圈发展模式。例如东京都市圈,总 面积1万平方公里,建成区面积达到8000多 平方公里,其中70%是住宅。如此巨量的人口 和住宅区,还能够保证多数市民通勤时间在 1小时之内,靠的就是"轨道+物业",这一模 式扩张了城市边界,大大增加了可支付住宅 数量。在这一过程中,有一些区域行政壁垒障 碍和制度障碍,需要逐步解决。

谈保给例改革:大城市房价很高 年轻人买房怎么办?

记者:现在大城市房价很高,年轻人很难 买房,租售并举能解决这个问题吗?

郁亮: 租售并举意味着一方面加大租赁 住宅供应,完善相关体制机制建设,另一方面 要提供更多可支付住宅。

我有一种"1153 供给模式"设想,即:将房 地产供应分为四个层次,第一个层次的10% 是针对最低收入保障人群,通过货币化补贴 租金的方式解决居住问题。

第二个层次的10%,则是对科技人才、医 生、老师等人群,以低租金的租赁房、共有产 权房等形式解决居住问题。还有一个群体是 年轻公务员,他们也是社会的宝贵人才,是社 会稳定的重要力量, 他们也应该纳入这个范 畴。这些群体能够安居乐业,对国家和社会发 展特别重要。但是这部分用房不能参与市场 流通,否则就会出现经济适用房分配中的乱

第三个层次的50%,是要提供可支付住 宅。可支付住宅是针对首次置业的年轻人,政 府和开发商应当为他们提供买得起的房子。 每个城市都应根据具体的物价水平、发展阶 段推出足够的可支付住宅并制定稳定的指导 价。政府要公开向社会承诺,每年的可支付住 宅规划是什么,让大家做到"未来有房,心中 不慌";同时提供长期稳定的首套房金融支持 方案,为他们置业提供实惠。

第四个层次的30%,是完全市场化、较为 高端的商品房,这部分需求现实存在,不必过 度干预。

记者:有人说,房地产的畸形发展会导致 经济脱实向虚。你认为房地产业的供给侧改 革应该如何推进?

郁亮:房地产行业是实体经济的重要

力量,但确实也存在脱实向虚的现象,主要 表现在过多地利用投资工具和成为投资工 具。当然。房地产行业天然具有投资属性, 如何实现"恰当的平衡"? 我觉得还是需要 通过供给侧改革,增加供给来解决这一问

现在来看, 高房价问题突出的城市就几 十个,都存在供给不足的原因。我认为一些特 大城市的周边城市,是否应该限价、限购值得 商榷, 因为这些城市本身即是可以疏解核心 城市购房需求的。

读 对 科 战 端:"当好农民种好地"

记者:万科董事会近期换届,你希望万科 未来的发展打上什么样的标签?

郁亮:一个成熟企业,领导的色彩会越来 越淡, 我觉得不是给万科贴上什么标签的问 题,而是根据时代的变化,适应时代的要求, 做时代企业。如果一定要给出一个定位,我希 望万科成为一支以"真实价值创造"为企业价 值观的社会建设的有生力量,坚持艰苦奋斗, 通过诚实劳动创造真实业绩。

记者:作为房地产商必须与政府打交道, 现在很多落马贪官都是在房地产上出事的。 你认为如何建立新型健康的政商关系?

郁亮: 我们要做的就是"当好农民种好 地"。政商之间不可能没有关系,这么多手续 要在政府办,但是我们这么多年的事实证明, "亲、清"政商关系是存在的,这条路是可以走 通的, 所以说我们会一直坚持这种阳光下的 体制。国家大力反腐,也是为了建立一个阳光 透明的政商关系。如果大家希望去找关系去 做事, 那就是跟这个时代脱节了, 过去行不 通、未来更行不通。

刘锡潜:打造"中国大豆"品牌 保持产业独特性和竞争力

■ 记者李彤

"提起咖啡豆,大家会想到哥伦比亚;提 到大豆,你是否会想到中国。"日前,山东禹王 集团董事长刘锡潜接受记者采访时表示,加 快打造"中国大豆"国际品牌,才能保持中国

大豆产业的独特性和竞争力。 在农业全球化及品牌国际化的大背景 下,我国农业产业面临着更加激烈的竞争。为 了深入推进农业供给侧结构性改革,促进农 业增效和农民增收,农业部将2017年确定为 "农业品牌推进年"。

针对提升中国农业品牌, 刘锡潜以大豆

为例表示,"中国大豆"包括三方面内涵,一是 天然基因,中国大豆天然生成,历经千年种植 是自然筛选的农作物;二是高蛋白,中国非转 基因大豆富含丰富蛋白质;三是食用性强,中 国大豆食用消费量世界第一。

有业内人士表示,一颗小小的豆子,处于 环环相扣的产业链起点,它与食品加工、养殖 业、医药等行业价格波动紧密相联。作为我国 粮食市场开放的"先行者",世界大豆市场是 一场没有硝烟的"豆"争。

"2001年取消大豆进口关税和配额限制 后,外国大豆潮水般涌入中国,2005年我国成 为全球最大的大豆进口国。2004年国内大豆

压榨行业全线亏损, 我国天然非转基因大豆 产业面临淘汰出局的困境。"上述人士说。

刘锡潜介绍说,在本世纪初国产大豆受 困、蛋白厂大都亏损的环境下,禹王集团转型 做起了大豆蛋白原料——低温豆粕, 自主研 发的低温豆粕使蛋白提收率比原来提高了十 多个百分点,大幅提高了中国蛋白产品的市 场竞争力。

"走模仿的路子走不通,必须要差异化竞 争。中国大豆的竞争力在天然基因和高蛋白, 而不在转基因和高榨油率。打造天然基因高 蛋白的'中国大豆'国际品牌,是中国大豆产 业的出路。当消费者提起高蛋白大豆就想起

中国,这样不光农民受益,中国大豆品牌也立 住了。"他介绍说,为发展中国大豆产业,禹王 建立了270万亩的非转基因大豆种植基地, 配备全套基因检测设备,为产品质量打下了 基础。禹王已经培育出了亩产300公斤的大 豆,正在进行更高目标的栽培实验。 但刘锡潜同时也坦言, 我国大豆加工企

业多是生产型企业,为国外企业进行贴牌加 工,在树立品牌和拓展消费群体方面处于弱 项,在此方面禹王也在积极学习和尝试。

"近期,禹王新培育出了'无渣豆浆豆', 做豆浆没有豆渣,大大提高了大豆的利用价 值和产品品质。此外,高档'大豆子叶油',消



除了一般植物油中易含的黄曲霉素,成为'三 无一高'的新产品。希望通过产品质量获得消 费者的口碑传播,得到市场的认可。"他说。